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Nova socijalno - humanitarna naprava v 
Ameriki. 

Amerika je dežela velikih človekoljubnih naprav. 
Nikjer se ne žrtvujejo tako velikanske svote za dobro
delne, znanstvene, in druge občnokoristne namene, kakor 
tam onstran velike luže. V tem oziru so Američani 
prvi velikani, seveda ni prezreti, da se povajajo taki 
pojavi samo tamkaj, kjer ima boj za obstanek izključno 
individualističen značaj in vsled tega najpopolnejšo ostrost, 
le koder zadobi ta boj tako ostrost, tam se v človeški 
duši obudi humanitarni nagib z vso silo in dobi izraz 
v znamenitih filantropiških napravah. 

Mej najznamenitejše naprave te vrste spada »liga 
za socialna dela" v Novem Jorku, v kateri so združeni 
odlični možje raznih stanov, in kateri stoji na čelu n so
cialni inžener" dr. Viljem Tolman. 

Prva naloga te lige je izboljšanje zdravstvenih raz
mer delavskega ljudstva, kateri namen poskuša društvo 
doseči na različne načine. V industrialnih krajih, koder 
je zrak prenapolnjen z najraznovrstnejšimi tvarinami, je 
zlasti snažnost kože največjega pomena. Skrbno nego
vanje kože je jeden prvih faktorjev za ohranjenje zdravja. 
Iz tega spoznanja je nastalo stremljenje, da se tudi si
romašnim slojem omogoči kopanje o vsakem letnem 
času, in sicer brezplačno. Novojorška liga je vsled tega 
ustanovila v vseh delih mesta brezplačna kopališča. Take 
naprave imajo sicer tudi druga mesta, ali kaj tako veli
kanskega nima nobeno mesto, kakor po zaslugi imeno
vane lige Novi Jork. 
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Za človeško zdravje je nadalje posebno važno, da 
se mudi človek kolikor možno dolgo časa na prostem 
zraku, a da se to pospeši, si je novojorška liga postavila 
nalogo, skrbeti za to, da bode okolica tovarn in delavskih 
bivališč v prirodnem oziru kar možno prijazna, da se 
bode delavsko ljudstvo z veseljem mudilo na prostem. 
Povod temu poskusu, ki se je sijajno obnesel v neka
terih slučajih, je dal bogat tovarnar v Koloradu, kateri 
je okrog svojih, na pustem kraju ležečih delavskih luž 
napravil obširne vrtove, in naposled svojo tovarno raz
delil na paviljeno, ležečo v prijaznih parkih in sredi 
zelenih livad. 

Uspeh te uredbe je uprav čudovit, in tovarne, ka 
tere so delavci smatrali poprej za svoje ječe, so jim zdaj 
najljubši kraji, v katerih zadovoljno in z veseljem izvr
šujejo svoja opravila. 

Stroški tacih naprav so seveda ogromni, a kadar 
Američan že seže v žep, tedaj položi kaj poštenega na 
mizo, in zato tudi novojorška liga za socialna dela ni 
nikdar za sredstva v zadregi. 


